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Referat af DMHS Generalforsamling d. 12/03-25 

 

Tilstede: Jesper, Hans-Otto, Malthe, Erik, Susanne og Maria 

Referent: Maria 

Valg af dirigent: Malthe 

Beretning fra Bestyrelsen ved formanden 

Selskabet har i øjeblikket 197 medlemmer. I løbet af 2024 har der været seks udmeldinger samt tre 

dødsfald. Blandt de afdøde er Troels Kardel og Niels Eilif Jørgensen, som begge i mange år bidrog 

aktivt til selskabet, bl.a. gennem videnskabelige publikationer. Samtidig har vi budt velkommen til 

ti nye medlemmer. Samlet set er medlemstallet dermed uændret i forhold til sidste år. 

 

I 2024 forlod vi den faste struktur med tre videnskabelige møder per semester og 1-2 årlige 

udflugter. I stedet overgik vi til en mere fleksibel model, hvor møder og aktiviteter planlægges ad 

hoc efter bestyrelsens vurdering. Ændringen skyldes et fald i deltagerantallet, formentlig grundet 

medlemmernes stigende alder, hvor mange nu primært er støttemedlemmer og abonnenter på Dansk 

Medicinhistorisk Årbog. 

Trods dette har der været et fint fremmøde til arrangementerne i 2024. Ved flere lejligheder er det 

blevet undersøgt, hvor mange deltagere der ikke er medlemmer af DMHS, men har fundet 

foredragene via UFL, Facebook og lignende. Det har vist sig at udgøre 50-80 % af de fremmødte.  

Afholdte arrangementer i 2024: 

06. marts: ‘At skære igennem som kvinde - Danmarks første plastikkirurg: Grete Olsen’ ved 

historiker Maria Greibe 

22. april: Hildegard af Bingen – Brug af lægeplanter før og nu, ved Forfatter og museumsgartner 

Anemette Olesen 

26. oktober: Rundvisning på Frederiksberg Hospital inkl. Frokost, ved formand og læge Jesper 

From 

26. november: LSD på Frederiksberg Hospitals psykiatriske afdeling fra 1960-1973, ved 

Speciallæge i psykiatri Jens Knud Larsen 
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Donation til Astmahjemmet: Selskabet har valgt at donere 10.000 kr. til en mindeplade om 

Astmahjemmet. En artikel om Astmahjemmets historie bringes i den kommende årbog. Baggrunden 

for donationen er at skabe øget opmærksomhed om denne del af dansk medicinhistorie samt at 

styrke selskabets synlighed. 

Der blev påpeget behov for at styrke informationsniveauet i selskabet, hvilket bestyrelsen vil 

arbejde videre med. 

Aflæggelse af regnskab 

Ved kasserer Erik. Årets resultat er lavere end forventet, da udgifterne har oversteget indtægterne. 

Arrangementerne har været velbesøgte, men budgettet har været væsentligt større end forventet, 

hvilket skal justeres fremadrettet. 

Formuen udgør pt. 134.000 kr., mens der er gældsforpligtelser på 12.000 kr. De væsentligste 

udgifter har været afholdt til arrangementer samt mindetavlen, som kostede 10.000 kr. 

En vigtig opgave fremadrettet er at sikre bedre økonomisk planlægning for at undgå uforudsete 

udgifter, hvilket også blev påpeget af revisorerne. 

Beretning fra revisorerne 

Regnskabet fremstår fornuftigt ift. bilag, men det er vigtigt at balancere budgettet, da underskud på 

sigt kan true selskabets eksistens. 

Øgede udgifter er blandt andet relateret til: 

• Huslejestigning for Medicinsk Museion (+2.000 kr.) 

• Forhøjede omkostninger til årbogen 

• Overvejelser om fremtidig distribution af årbogen 

Budget med forslag til kontingenter 

Kontingentet forbliver uforandret 

Behandling af eventuelle forslag fra bestyrelsen 

Bestyrelsen stiller hermed forslag om eksklusion af medlem Ulrik Bak Kirk. 
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Baggrund: I januar 2020 opdagede DMHS’ kasserer, at daværende medlem af bestyrelsen, Ulrik 

Bak Kirk, havde misbrugt sin position til at tilegne sig selskabets midler. Ulrik havde forfalsket 

fakturaer til selskabet og i alt modtaget 57.660,80 kr. uberettiget. Bestyrelsen valgte at 

politianmelde Ulrik Bak Kirk samt kræve pengene retur. Han afviste alle selskabets krav. 

Politisagen er ikke blevet efterforsket på grund af ressourcemangel hos politiet og er derfor blevet 

erklæret forældet. Ulrik Bak Kirk vil blive informeret om forslaget via mail og opfordres af 

bestyrelsen til at møde op for at give sin side af sagen enten mundtligt eller skriftligt. Ulrik Bak 

Kirk har efterfølgende selv meldt sig ud af selskabet, inden generalforsamlingen. 

Der vil på næste bestyrelsesmøde blive drøftet, hvorvidt Ulriks nuværende arbejdsplads bør 

informeres om ovenstående sag. 

Beslutning: Det besluttes enstemmigt at Ulrik Bak Kirk ekskluderes fra selskabet. 

 

Behandling af eventuelle forslag fra medlemmer  

(som skal have været meddelt skriftligt til bestyrelsen senest to uger før generalforsamlingen) 

• Ingen forslag er modtaget 

Valg 

Formand: 

• Jesper From genopstiller efter tre år som formand - og vælges for yderligere tre år. 

Bestyrelsen: 

• Malthe Kouassi Bjerregaard stiller op efter to års pause (har dog ageret som ekstern 

konsulent for selskabet) og vælges ind. 

• Peter Søttrup (praktiserende læge) vælges ind. 

Suppleant: 

• Inge Muurmand Jessen (historiker) vælges som suppleant. 

• Michael Krasheninnikoff (speciallæge) vælges som suppleant. 

Revisorer: 
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• Grethe Suhr -Genvalgt for det kommende år 

• Anne Dorthe Suderbo -Genvalgt for det kommende år. 

Om lidt er det borte 

Supersygehusene er ved at overtage, og fortiden forsvinder. Hvis vi ikke aktivt griber ind, risikerer 

vi, at vigtig medicinsk historie går tabt. Journalist og foraftter Klaus Larsen har i Ugeskrift for 

Læger beskrevet betydningen af instrumenter i selvsamme sammenhæng. 

Et eksempel er samlingen efter Svend Frederik Nielsen (1896-1973), som indeholder alt fra hørerør 

til elektroniske høreapparater og fremmedlegemer fjernet fra patienter. Samlingen befinder sig 

stadig i privat regi. 

Spørgsmål til videre arbejde i selskabet: 

• Hvad skal der ske med artefakterne? 

• Kan samlingen bevares og gøres tilgængelig? 

• Er der mulighed for udlån til praksis, industri eller supersygehusene? 

Der findes givetvis mange medicinske artefakter, som bør sikres for eftertiden. 

Eventuelt 

Årbogen er under trykning og forventes udgivet snarligt. 

 


